

### UNAS CUARTILLAS DE LERROUX

El sábado último, día 4, y organizado por la Agrupación "Fraternidad Femenina Radical", se celebró en los locales de dicha sociedad un festival con motivo del cumpleaños del ilustre Jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux, y de la inauguración del Ropero benéfico de la citada institución femenina.

En dicho acto fueron leídas las siguientes cuartillas del señor Lerroux, que por los hermosos conceptos, ejemplares ideas y sensibilidad exquisita que contienen, son hoy, al quedar aquí reproducidas, gala de nuestro periódico. Dicen así:

*Señoras, amigas y correligionarias: Por amable comunicación de la señora Rubert, que preside la Comisión de Beneficiencia, he conocido la noticia de que esa interesante agrupación se propone celebrar el aniversario enésimo de mi natalicio con un acto cuyo simbolismo me enterece.*

*Van ustedes a inaugurar su Ropero con el reparto de diez cuartillas para recién nacidos. Me place sobre manera porque, partidario como soy de que la mujer participe gradualmente por avances sucesivos, en la vida pública hasta igualarse moral, jurídica y políticamente con el hombre, ambiciono la haga, sin perder un átomo de su feminidad compensadora, tan rica en delicadezas, en sensibilidad y en abnegaciones inspiradoras de sacrificios y heroísmos.*

*La mujer tendrá siempre sobre el hombre la superioridad de un magisterio sublime, el de la maternidad. Pero la maternidad no debe ser exclusivamente una función fisiológica, antes, durante y después del alumbramiento. La función en su parte espiritual, tiene un poder infinito, porque en la cuna, en el regazo maternal y en las horas celestiales de la infancia, forja, esculpe y fragua el alma del hijo; divino poder que le prepara para vivir la vida de los nobles ideales humanos, sirviéndolos en las luchas ciudadanas del progreso y de la libertad.*

*Mas para ejercerlo es preciso que cada día, cada hora como sube el nivel de los grandes vasos alimentados por las aguas normales, continua, progresiva e incesante, suba el nivel de la cultura humana, espiritual, intelectual y política, esto es, integral, en la conciencia de la mujer.*

*De ahí la necesidad de que la mujer, sin desertar del hogar de que es cimiento y clave, salga un poco de él para hacer vida de relación social, de conveniencia política, manera la más eficaz de contribuir a la formación de la opinión pública, elaborando en la tradición y en la discusión, la propia.*

*Sin esta preparación, la mujer no podrá actuar en función de ciudadanía, sino como un autómata o como un mandatario de influencia o voluntades ajenas.*

*Por eso aplaudo estas iniciativas que arracan del sentimiento, asocian a la mujer para la realización de fines humanos alrededor de una bandera política y contribuyen a que deje ser mero organismo de carne humana, para convertirse en la madre forjadora de almas llenas de sentimientos puros que después serán ciudadanas libres de una República Democrática, aplicadas al trabajo de renovar la raza y reconstruir la Patria.*

*Ardua labor que requiere voluntad para iniciarla, corazón para sentirla, abnegación para mantenerla y una estrecha colaboración espiritual de la mujer y del hombre, ambos ciudadanos, en el alto y noble sentido de esta categoría civil.*

Contad conmigo siempre y ahora con mi aplauso fervoroso.  
A. LERROUX

### LOS PROYECTOS HIDRAULICOS DE LA CUENCA DEL SEGURA

"El Liberal" de Murcia, publica en su número de ayer extensa e interesante información sobre la distribución de regadíos según el proyecto del señor Lorenzo Pardo, obtenida por redactor de aquel diario en una entrevista celebrada por ellos a tal fin con el ingeniero director de la Mancomunidad Hidrográfica del Segura, don Emilio Arévalo.

El Sr. Arévalo mostró ante los periodistas su entusiasmo por el proyecto de trasvase de aguas del Tajo a la cuenca del Segura, afirmando que esta obra traerá a los campos de la región murciana la riqueza y la prosperidad.

Interrogado el señor Arévalo sobre la forma en que ha de realizarse la distribución de los riegos, dijo que según sus referencias las aguas procedentes del trasvase serán llevadas al Camarillas por un canal colector. También se llevarán al Cenajo por medio de otro canal colector.

Las aguas que almacene el pantano de Camarillas procedentes de este trasvase servirán para distribuir el regadío por la margen derecha del Segura, que comprenderá los campos hoy sequeados de Abanilla, Calasparra, Fortu-

na, Santomera, a regar parte de la provincia de Alicante.

La margen izquierda del Segura será regada en una zona extensísima que comprende Cieza, Archena, Ojós, Villa nueva, Ricote, Mula, cuenca del Guadalentín, que la constituyen Totana y Alhama. En la cuenca del Guadalentín se construirán dos canales colectores; uno, que extenderá el regadío por los campos de Cartagena y el otro que partirá hacia la cuenca del Amanzora en Almería.

No pudo decir el señor Arévalo a los periodistas murcianos la fecha en que estos proyectos comenzarán a ser una realidad, pero les aseguró que dentro de breve tiempo verá la luz pública un importante folleto donde vendrán detallados todos los proyectos que en Obras Públicas se tiene pensado llevar a la práctica para hacer de la región de Levante un emporio de riqueza.

Nosotros que conocemos un poco de estos proyectos, prometemos en números sucesivos, adelantar algo de ellos a nuestros lectores, y, minuciosamente aquella parte que conviene a nuestros intereses locales.

### POLITICA LOCAL

Por verosiones de algún particular, tenemos entendido que mañana será presentada la cuestión de confianza por el Alcalde Sr. Casciari.

Al parecer, funda su actitud el señor Casciari en motivos de orden interior de partido; siendo, por tanto, una cuestión de delicadeza lo que mueve a nuestra primera autoridad municipal, a adoptar dicha resolución.

Aunque no existe ninguna razón de índole partidista que nos mueva a desear la permanencia en la Alcaldía del Sr. Casciari, creemos que de ser ciertas las noticias que hasta nosotros llegan, el Ayuntamiento debe meditar bien la cuestión y decidirse por lo que, a nuestro entender, constituye una conveniencia de orden general.

Suscitar en el Ayuntamiento de Murcia una política para que pudiera ir a manos de quienes en el aspecto político no representaran el mínimo de confianza necesario, nos parece empresa descabellada.

(o)

*Plisulín, Flamisor, Ribuldingue en seda para vestidos de noche, extensas colecciones. Precios como nadie. — Molina, calle Mayor*

### Unamuno, o la sinceridad

Quando haya de ponerse un ejemplo con que humanizar la superior y rara cualidad que dice lo sincero, habrá de pronunciarse, sin titubeo ni vacilaciones, el nombre de don Miguel de Unamuno.

En todos los instantes en que le fué preciso emitir un juicio sobre la vida política española, no olvidó Unamuno su especialísima y admirable condición de hombre sincero. Dijo siempre la verdad, lo que sentía y pensaba, y lo dijo sin pararse en buscar rodeos, ni disfraz, ni equívocos a sus palabras, sino dejándose brotar de sus labios desnudas y en natural pureza; reflejo claro y diáfano de la verdad.

Naturalmente, que al dar de esto modo con la verdad exacta en la plena faz de la conciencia, se le oían en sus palabras y en este ocultamiento cimentaban su propio medro, el señor Unamuno sufrió ultrajes; están en la memoria de todos los más recientes, cuando la espuela del dictador intentó herir en la conciencia libre y honrada de Unamuno. Pero como todavía se dá el caso de que en el aire de España necesitan sonar, constantes, incesantes palabras que digan la verdad de quienes sientan y piensen con una sinceridad inviolable por bandera, he aquí que continúa don Mi-

guel de Unamuno enjuiciando, con la norma de siempre, sobre sucesos y personas.

Leemos sus manifestaciones últimas. Se refieren a la reciente sesión del Parlamento, en que el señor Azaña, con motivo del debate sobre los sucesos de Casas Viejas, declaró que el Gobierno dejaba en libertad a todos los diputados afectos para votar en el asunto con arreglo a su conciencia individual. Y el señor Unamuno, conversando en los pasillos del Congreso con el señor Maura y otros diputados, se ha referido de la siguiente manera a las citadas palabras del Presidente del Consejo:

—"Lo que ha hecho el jefe del Gobierno apelando a la conciencia me parece una tontería, porque en este de la conciencia no se trata de la conciencia sino una más importante, la intelectual, para poder discernir la gravedad de los hechos que se discuten, y como los que aullan ahí dentro en la mayoría no tienen capacidad intelectual, me parece una tontería el apelar a su conciencia. Lo que ha hecho el señor Azaña es de una gran inocencia"

Podrá doler a algunos. Pero don Miguel, una vez más, ha hablado en nombre la sinceridad, a la que reverencia y se sirve.

### LOS RADICALES DE MURCIA

No con toda la alegría que deseamos —porque aún las cosas no han llegado a su feliz término—pero sí con satisfacción, podemos hoy decir que las negociaciones que paró lograr una perfecta inteligencia entre los radicales de la capital viene realizando el señor Sevilla, no han fracasado.

Por discrepancia sobre una de las condiciones expuestas por uno de los sectores en pugna, no se ha llegado aún al definitivo acuerdo. Esto es lo que ocurre, únicamente. Pero el Sr. Sevilla, con su claro y exacto concepto de siempre, con su abnegado tesón de siempre, no desmaya en los trabajos por conseguir lo que anhela toda la masa radical de la provincia; y aunque sólo van celebradas dos reuniones, se prepara ya otra con la intención de que en ella, firme y sinceramente, se llegue al acuerdo leal, a la concordia de finitima, a la fraternal e indestructible unión que se precisa, aunque tenga cada parte que ceder un poco sobre los puntos que han originado la discrepancia aquella.

Para la rápida consecución de estos hermosos fines, ha surgido otro prestigioso elemento, republicano de siempre, que en cuantas ocasiones pudo exteriorizó sus simpatías y su afecto por el Partido Radical; está ya en comunicación directa, personal, con ambos sectores, con objeto de cooperar a que la

iniciativa del Sr. Sevilla logre su realización. Y este elemento está a su vez secundado por un radical de Cartagena, queridísimo y fraternal amigo nuestro, que cuenta con grandes amistades en ambos grupos discrepantes, y que ha puesto igualmente al servicio de esta causa noble y justa, su leal corazón y su limpia ejecutoria de republicano.

Anoche, en Murcia, se estudió una fórmula que sin titubeos, si es que hay noblezas de propósitos y se siente el ejercicio de la democracia, al ser sometida a la aprobación de los elementos discrepantes, deberá ser aprobada con el firme y decidido propósito de cumplirla.

Nosotros, los radicales de Cartagena que estamos dispuestos a conseguir el más feliz y rápido arreglo, repetimos hoy nuestro llamamiento, en nombre de la concordia y de la fraternidad, al republicanismo de todos.

Y continuaremos la campaña sin descanso, hasta que se logre la unión, sin reparar en gestiones ni escatimar procedimientos. Que nos sigan los radicales todos de la provincia, dispuestos a secundarnos en el momento propicio, porque todo puede tener lugar y efecto, antes que dejar perder esta dichosa oportunidad de ahora que, en beneficio de la unión y la concordia, ha iniciado un hombre culto, honrado y bueno: don Alberto Sevilla.

comisión ha estado en el lugar de los sucesos.

Dicen los comisionados que desde luego, hubo exceso en la represión, y consideran responsables a los jefes de los guardias de Asalto, sin poder precisar si lo hecho obedecía a órdenes recibidas del Gobierno, ya que aquellas no eran escritas.

Los diputados que componen la comisión estaban todos de acuerdo. Tan es así, que firmaron todos el informe sin que figura ningún voto particular.

### SE SUICIDA UN GUARDIA DE ASALTO

Malaga.—En esta Capital y por causas que se desconocen se suicidó disparándose un tiro en la cabeza, el guardia de asalto afecto a esta plantilla llamado Domingo Morales.

### LA PERICIA DE UN MAQUINISTA EVITA UNA GRAN CATASTROFE

Sevilla.—En la línea férrea de Madrid, unos desconocidos colocaron un trozo de carril a la salida del puente de Lora.

Al salir el correo descarriló. La pericia del maquinista logró hacer que quedarán empotradas las ruedas, pasando el convoy. Esto evitó una catástrofe, que también habría tenido caracteres gravísimos si el carril hubiera sido colocado dentro del puente.

Se ha detenido a dos sospechosos.

### DEL HUNDIMIENTO DEL "BLAS DE LEZO"

Madrid.—La autoridad jurisdiccional ha confirmado la absolución de los procesados por el hundimiento del "Blas de Lezo".

### RELATO DE LOS ASALTANTES DEL BANCO URQUIJO

Bilbao.—Los asaltantes al Banco Urquijo afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, han detallado la forma en que plantearon el asalto. Emplearon una hora que no coincidió con la salida de los obreros que trabajan en los Altos Hornos. La cantidad que robaron fué 22.581'50 pesetas. Hasta ahora se han recuperado todas a excepción de doce mil pesetas. Parece ser que durante la huida, fueron arrojando billetes por el camino.

Dos de los asaltantes fueron detenidos (Termina en cuarta plana)

### Conferencias Telegráficas y Telefónicas

#### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—En la Sala sexta del Congreso se ha reunido la minoría parlamentaria Radical, bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux.

Examinaron la posición actual del Gobierno, calificándolo de insostenible la situación.

Como única solución creen que sería adecuado la formación de un Gobierno de concentración republicana.

Acordaron oponerse y obstruccionar la proposición presentada por el diputado señor Gomáriz, respecto a la cons-

trucción de la carretera de Alicante.

No hablaron de Casas Viejas, pues to que el diputado señor Lara, que ha ido en representación del partido, aún no ha dado cuenta de su gestión.

#### SE REUNE LA COMISION QUE HA REGRESADO DE CASAS VIEJAS

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha regresado la comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas a investigar lo allí ocurrido.

A media mañana se han reunido en una de las salas del Congreso. Aunque se dijo que no pasarían de Cádiz, la

